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Az ezeréves nemzet hangja.
Egy ezeréves nemzet bölcs 

önmérséklete, jogos önérzete és 
kemény elszántsága jutott kife­
jezésre abban a beszédben, ame­
lyet Csáky István gróf az ország- 
gyűlés két házának külügyi bi­
zottságában elmondott. Az az 
önmérséklet, önérzet és elszánt­
ság, amely legfőbb jellemezője 
volt a legutolsó két évtized­
ben is a magyar külpolitikának. 
Ebben a szellemben folytatta 
két évtizeden keresztül szívós 
és nehéz küzdelmét a nemzet 
— és hogy mennyire nehéz volt 
a küzdelem, mennyi hitet, meny­
nyi hősies önmegtagadást, meny­
nyi szívós kitartást igényelt, azt 
talán csak utólag tudjuk teljes 
valóságában megmérni A sza­
kadék legmélyén kellett elkez­
denünk s egyetlen könnyelmű 
mozdulat újból és talán még 
mélyebbre taszíthatott volna 
bennünket. Büszkék lehetünk rá, 
hogy visszacsuszás nélkül las­
san, de határozott biztonsággal 
tettük meg fölfelé az utat. A 
szívós törekvésnek már meg is 
van az eredménye. Azt mondta 
Csáky István gróf: „eljutottunk 
egy magaslatra, ahonnan deren­
geni látszik a jobb jövő!“

A magyar közvélemény teljes 
mértékben átérzi e szavak jelen­
tőségét. Ösztönszerüen érzi, hogy 
dombtetőn áll — és tudja érté­
kelni az elért eredmények örö­
mét. De tudja azt is, hogy még 
csak „dereng“ előtte a jobb 
jövő — még nem jutott el hozzá, 
még küzdelmek várnak rá, amig 
az előkészítő munkát realizálni 
lehet. Ahogy a külügyminiszter 
mondta: még nehéz küzdelmek 
sorozata vár ránk. Ámde ahogy 
meg tudott birkózni a nemzet 
húsz esztendő terhével, úgy 
nyugodtan néz szemben azzal 
is, ami ezután vár reá. „Magyar- 
ország el van szánva, hogy a 
küzdelmeket minden téren meg­
vívja. “ Nincs tehát meghátrálás, 
csüggedés, reményvesztettség, 
mert a nemzet tudatában van 
erejének.

Ez az erő egyik oldalon magá­
nak a nemzetnek honvédelmi, 
gazdasági és lelki felkészültsé­
gében, másik oldalon barátainak

segítő készségében gyökerezik 
A tengelyhatalmak viszonosság 
alapján eddig is hatalmas mér­
földkövekkel segítették előre a 
magyar ügyet. Most pedig, ami­
kor káprázatos erőfeszítéseket 
tesznek a világ ujjárendezése 
érdekében, egyetértenek velünk 
abban, hogy Délkeleten rópa 
békéjét és nyugalmát fenn kell 
tartani, de hogy ez fenntartható 
legyen, meg kell teremteni az 
igazságos és termékeny béke 
alapjait.

Magyarország részéről a leg­
teljesebb készség volt a múltban 
és van ez idő szerint is az igaz­
ságos és termékeny béke meg­
teremtésére. Mi gyógyíthatatlan 
sebeket kaptunk a trianoni bé­

kében — de nem akarjuk ezt 
viszonozni senkinek. Nem acsar­
kodó ellenfeleket óhajtunk ma­
gunk körül, hanem megbízható 
barátokat. Nem a nyugtalanság 
és izgatás tűzfészkét akarjuk 
megteremteni, hanem olyan jó 
szomszédi viszonyt, amilyenre a 
mai helyzetben másoknak na­
gyobb szükségük van, mint 
nekünk

Megértik-e ezt a becsületes 
és őszinte hangot ott, ahová 
címezték — nem tudjuk. A 
magyar közvélemény törhetetlen 
egységben álla kormány mellett 
a nyugodt és bizalomteljes vára­
kozásban éppen úgy, mint ahogy 
lelkesen ott fog állani a további 
küzdelmek sorozatában, bármi­
lyen áldozatokkal járjanak is 
azok.

Jó szomszédi viszonyra törekszünk.
Az elmúlt hetek feszültségét 

Délkeleteurópában a higgadtabb 
megítélés szelleme váltotta fel. A 
több, mint két évtizede hangoz­
tatott magyar célkitűzések vaióra- 
válásának ideje egyre jobban köze­
leg. Az eddigi merev ellenállás 
helyett a békülékenység és a józan 
megfontolás lett úrrá tőlünk keletre.

A müncheni értekezlet előtt a 
helyzet nem volt teljesen nyugodt- 
nak mondható. 'Teleki Pál gróf 
miniszterelnök és Csáky István 
gróf külügyminiszter Münchenben 
találkoztak Németország és Olasz­
ország külügyminisztereivel és 
Hitler vezér és kancellár jelenlété­
ben lefolytatott tanácskozáson 
egyöntetűen állapították meg, hogy 
a tengelyhatalmaknak és Magyar- 
országnak közös érdeke a délke 
leti béke fenntartása és az igazsá­
gos elrendeződés folyamata a há­
ború után békés utón Magyaror­
szág számára oly értelemben tör­
ténik meg, amely a töretlen vonalú 
baráti hűségnek lesz igaz kifejezője.

A müncheni tanácskozások nem­
zetközi kihatásai mérséklőleg hatot­
tak a feszült helyzetre és biztosí­
tották Délkeleteurópa számára to­
vábbra is a békét és a nyugalmat, 
de előfeltétel az is, hogy ennek a 
békének és nyugalomnak igazsá­
gos alapjai is hosszú időre megte­
remtődjenek. Magyarország hely­
zete Európának ebben a részében 
a mélypont után ismét emelkedő­
ben van és ma már eljutottunk 
odáig, ahonnan derengeni jlátszik 
egy igazabb, szebb és jobb jövő.

További lépéseinket is a béke­
akarás szellemében tesszük meg 
és remélhető, hogy azokat keresz­

tezni senki sem fogja, de ha ez 
bekövetkeznék, úgy ezzel is szem­
benézünk. Meg kell érteni a körü­
löttünk élőknek, hogy a jószom­
szédi viszonyra nemcsak Magyar- 
országnak van szüksége, de egye­
seknek talán még fokozottabb mér­
tékben, mint nekünk. Magyaror­
szág kulcspont helyzetében sen­
kinek sem kíván gyógyíthatatlan 
sebeket osztogatni, hanem arra 
törekszik, hogy józan megegyezés 
utján megbízható és kölcsönösen 
igaz barátokat szerezzen, nem 
pedig marakodó ellenfeleket.

Két évtizedet meghaladó kitartó 
és fáradtságot nem ismerő munka 
eredményeit láthatjuk most ma­
gunk előtt, de úgy a kormány, 
mint a magyar Közvélemény tuda­
tában van annak, hogy még nem 
jutottunk túl a kőfalon. Még nehéz 
és küzdelmes idők sorozata követ­
kezik, de mi magyarok az itt töltött 
több, mint ezer év alatt hozzá 
edződtünk a küldelernhez és a tör­
ténelemben számtalanszor igazol­
tuk is, hogy tudunk küzdeni. El 
vagyunk szánva, hogy küzdel­
münket minden téren megvívjuk 
és pedig közös egyetértéssel azok­
kal a hatalmakkal, melyeknek har­
cát most baráti hűséggel kisérjük 
figyelemmel és amelyek már any- 
nyiszor segítették a magyar ügy 
előrehaladását.

A magyar kérdés előtérbe került 
a világ közvéleménye előtt. Nem 
múlik el nap, hogy a nemzetközi 
sajtó ne foglalkozna velünk. A 
különbség azonban szembetűnő a 
néhány évvel ezelőttivel. Annak­
idején minden megmozdulásunkat 
túlnyomó részben angol-francia,

vagy a bennünket körülfogott és 
megfojtani akaró kisantant szem­
üvegén keresztül értékelték és 
csak Németország, valamint Olasz­
ország képeztek kivételt. Most a 
tengerentúli, az európai, sőt a kör­
nyező országokban is felülkereke­
dett az a felfogás, hogy Európának 
igenis szüksége van egy egészsé­
ges, életerős, komoly hatalmú 
Magyarországra, hogy maradék­
talanul továbbra is betölthesse a 
földnek ezen a részén — ezeréves 
hivatását.

Egy újabb német
Fehér könyv.

A fegyverek érces üvöltésében 
elvész a diplomácia halk szava, 
de nehezen hallható e szó külö­
nösen napjainkban, amikor minden 
idők legnagyobb harci eseményei­
nek vagyunk tanúi. Ez újabb fehér­
könyv, mely a német külügy­
minisztérium által e háború folya­
mán kiadott okiratgyüjtemények 
sorában az ötödik, nem számíthat 
tehát nagy visszhangra, azonban 
fokozott jelentőségére külön ra 
kell mutatnunk.

E munka a pénzuralom ferdítő 
művészet egyik legvakmerőbb és 
nem is hatástalan hazugságát végzi 
ki ugyanúgy, mint ahogy az 1940. 
április 27-i fehérkönyv is rendet 
teremtett a norvégiai hadjárat előz­
ményeivel kapcsolatban. Amikor 
a német nyugati front a Ruhr-vidék 
ellen tervezett ellenséges támadás 
elháritására május 10.-én megin­
dult, Churchill és Reynaud propa­
ganda napszámosai azt kiabálták 
világgá, hogy Németország e lépé­
sével erőszakot követ el a belga 
és holland semlegességen , ezt cse­
lekedte a Birodalom egy hónappal 
ezelőtt Norvégiával szemben is.

Lehet, hogy ez állításban van 
valami igazság, a norvég példa 
valóban megismétlődik Belgium- 
és Hollandiánál: Nagybrítánia és 
Franciaország a Rajna és Seide 
torkolat két királyságát épugy 
háborúba akarta sodorni május 
elején, mint áprilisban Norvégiát 
Es a Haakon király körüli elvakult 
klikk, valamint a méltatlan kor­
mány réges-régen saját ügyének 
tekintette a plutokraták Német­
ország elleni támadását éppen úgy, 
mint ahogy a belga és holland 
kormány és vezérkara is — egy­
általán nem okulva Norvégia sor­
sán — hajlandónak mutatkozott 
országát ugródeszkaként bármikor 
a nyugati hatalmak rendelkezésére 
bocsájtani és velük együtt masí­
rozni a Birodalom ellen.

E tények nem szorulnának bizo- 
nyitgatásra egy elfogulatlanul Ítél­
kező világ előtt. A belga kormány 
sohasem tagadhatta, hogy szoros
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katonai kapcsolatokat tart lenn 
Londonnal és Parissal az állítólagos 
tökéletes semleges magatartás mel­
lett.

A holland hadsereg legmaga­
sabb rangú tisztjei vettek részt a 
Németország elleni összeesküvés­
ben, kiderült róluk, hogy a brit 
Intelligence Service szolgalatéban 
állottak és a holland kormány a 
saját maga számára sem volt képes 
alibit igazolni e tekintetben.

Ha valaki május 10-e előtt még 
nem látott tisztán e dologban, a 
német ellenintézkedések után min­
den kételynek meg kellett volna 
szűnni. A belga miniszterek a 
franciaországi emigrációban keres­
tek menedéket, e tény a Nagy­
fa ritániához és Franciaországhoz 
való tartozás mellett tesz fényes 
tanúságot. A Leopold király belátó 
politikája elleni lázadással Pieriot 
ur és hi vei még ki is ugrattak a 
nyulat a bokorból és nyiltan beis­
merték, hogy a pénzhatalmasok 
ügyvivőinek érzik magukat már 
háború kezdete óta és úgy is 
viselkednek.

Biesterfelder, Hollandia hatalma­
sainak nevében mondott londoni 
rádió-beszédeivel és egész maga 
tartásával semmi kétséget sem 
hagyott a németalföldi kormány 
németellenes gondolkodása felől.

Egyes emberek ennek ellenére 
hittek, mert akartak hinni, a pénz­
hatalmasok propaganda hazugsá­
gaiban. Ezen elfogultság miatt volt 
szükség a külügyminisztérium leg­
újabb fehérkönyvére, mely okmá­
nyok igazságán sem csűrni, sem 
csavarni nem lehet. Ezek az okira­
tok, mint annak idején a norvé- 
giai fehérkönyv adatai is egytől- 
egyig az ellenfél titkos fiókjaiból 
származnak. Amint itt elhelyezték 
őket, úgy kerültek az előnyomuló 
németek kezére. A gyűjtemény 
első része kizárólag katonai irato­
kat tartalmaz, melyek általában 
nyiltan beszélnek.

Minden kétséget kizáróan bebi­
zonyosodott :

1. hogy Belgium már 1939. végén 
kötelező ígéretet tett egy Francia- 
országgal való katonai együtt­
működést illetően a Birodalom 
ellen irányuló háború esetére. A 
francia tisztek úgy forogtak és 
szorgoskodtak a belga állam terü­
letén, mintha otthon lennének. A 
francia katonákat kioktatták arra, 
hogy háború kitörésekor mely 
utakon haladjanak Belgiumban. E 
tervekbe Luxemburgot is bele­
vonták.

2. E megállapodásoknál az ango­
lok, mint magátólértetődő partne­
rek szerepeltek ; divízióik belgiumi 
harcbavetését is pontosan meg­
beszélték és szabályozták.

3. Nevetséges az a kifogás, 
mintha mindezen megállapodások 
a belga illetékesek tudtán és bele­
egyezésén kívül történtek volna. 
Minden angol és francia megbe­
szélés és a csapatoknak menő uta­
sítás tisztán és világosan feltételezi 
Belgium teljes támogatását. Ez külö­
nösen a 13. sz. okmányban jut 
kifejezésre, mely az angolok, bel­
gák és franciák beosztását szabá­
lyozza a tervezett előnyomulással 
kapcsolatban.

4. Ez összeesküvésben a hollan­
dok is részt vettek. A francia egy­
ségek előrenyomulási vonalát be­
rajzolták messze holland terüle­
tekre. Es a holland harcierők főpa­
rancsnokának köszönhetjük a belga 
kormányhoz küldött barátságos 
felvilágosítást, miszerint Hollandia 
megerősített Grebbe-vonala képezi 
egy Németország elleni támadás

Független Hajdúság

legjobb kiindulópontját. Emellett 
azonban követelések sem hiányoz­
tak : egy gyalogos hadosztályon 
kívül légelháritó ütegeket és bom- 
bavető-rajokat is kért a főparancs­
nok az angoloktól, a franciáktól 
pedig egy négy divízióból álló 
hadtestet. Ez 1940. március 23.-án 
történt, amikor Németalföld kifelé 
még a legártatlanabb semlegesség 
látszatát keltette. Ma, már tudjuk, 
hogy a német csapatok Hollan­
diába való közvetlen benyomulá­
suk után brit és francia harci erők­
kel találták magukat szemben.

5. A 7. és 8. okirat döntően 
bizonyítja, hogy angol és francia 
csapattestek álltak Belgium terüle­
tén mar a német offenziva meg­
indulása előtt. A német véderő 
ugyanúgy, mint Norvégiában 
csak kevéssel előzte meg a Nyu­
gatihatalmakat tervük végrehaj­
tásában.

Ez tehát a valóság Belgium és 
Hollandia semlegessége kérdésé­
ben. Nem a német támadásnak 
esett áldozatul e két állam, hanem 
a brit-francia háborús uszítok lelki- 
ismeretlenségének és saját kormá­
nyaiknak, melyek e háborús uszí­
tok uszályhordozóivá szegődtek. 
S=2E3se=íöt SB=S*3í£=S

Mi van
a nép- és családvédelmi 

törvényjavaslatban ?
A belügyminiszter javaslata, 

amelyet az elmúlt napokban sza­
vazott meg a képviselőház, mind­
össze hét szakaszból áll, de hét 
évtized sok mulasztását teszi jóvá. 
Az országos Nép-és Családvédelmi 
Alap megalkotása uj korszakot 
jelent a magyar állam szociális 
gondoskodása terén. Az elszigetelt, 
különálló szociális törvények és 
rendelkezések helyett átfogó és 
egyetemes szociálpolitikát paran­
csolnak korunk vajúdó problémái.

Keresztes-Fischer Ferenc belügy­
miniszter javaslata rendkívül erő­
vel nyúl bele a szociális gondos­
kodás problémáiba s a Nép- és 
Családvédelmi Alapban olyan 
intézményt teremt, amely a nagy 
feladatokat végre nemcsak meg­
keresni és kijelölni tudja, hanem 
azoknak a megvalósításához az 
állam egész tekintélyével és súlyá­
val fog hozzá. A törvény az uj 
alap számára az állami illetékekből 
ebben az évben 28 millió pengőt, 
a következőben 41 millió pengőt, 
1942-től kezdve évenként legke­
vesebb 46 millió pengőt biztosit, 
de ezenfelül megkapja még az alap 
az inségjárulékok helyébe lépő 
országos nép- és családvédelmi 
pótadó hozadékát, amely évenként 
legalább 20 pengő lesz. A meg­
valósításban az alap elsősorban az 
önálló egzisztenciák megalapozá­
sára és számuknak fokozására kivan 
hatni s ebben a tevékenységében 
elsősorban a közjóléti szövetkeze­
tek munkáját kívánja igénybe 
venni.

Az Alap nem fog átmeneti segé­
lyezéseket nyújtani, hanem azt 
akarja elősegíteni, hogy a nemzet 
szempontjából értékes és . saját 
hibájukon kívül felemelkedni nem 
tudó, de önálló boldogulásra alkal­
mas egyéneket és családokat jut­
tasson biztos egzisztenciához. Gon­
doskodni kíván arról, hogy az 
érdemes családok bérlőszövetke­
zetekben, házépítési akciókban, 
háziipari termelésben vehessenek 
részt.

Igen fontos a javaslatnak az a 
része, nmely a közigazgatást foko­
zottabb szociális tájékozottsággal

kívánja ellátni s a közigazgatási 
alkalmazást bizonyos esetekben 
egyenesen szociális előképzettség­
hez akarja kötni. A családi pótlék 
és a családi bér bevezetése után 
a Nép- és Családvédelmi Alap 
megteremtése megint hatalmas 
lépésekkel viszi előre a magyar 
állam szociális munkáját.

átrágok közt.. ♦

cVirágok közt járok-kelek.
Szép virágos Szoboszló.

Itt fürdők a. gyógyfürdődben. 
Hőforrásod nagyon jó.

Jürödnek itt több ezren is,
Egymást éri az ember.

Ifjak, vének, nők, gyermekek. 
Nevetgélve, vig kedvvel.

Hullámfürdőd gyönyörkeltö,
Élvezetes szép látvány,

Sötét hullám letesz, felvesz,
Vagy uszhatol a hátán.

Hullámfürdőd, kádas, közös,
Nyitott, fedett, jaj, de szép,

Beteg ember s egészséges 
Használhatja mindenkép.

Sokfajtája sebet gyógyít 
Csodatevő ereje,

Csuzt, reumát, izületbajt,
Meggyógyítja egyszerre.

Ha kedved van csónakázhatsz 
Mesterséges nagy taván.

Zenét hallgatsz, elmerenghetsz 
A rádió szép dalán.

Ehetsz, ihatsz, kedved szerint. 
Sütkérezhetsz a napon,

Virágok közt járhatsz, kelhetsz, 
Sétálhatol a parton.

Virágok közt fürdőhelyed,
Épülj, szépülj Szoboszló.

Világhírű lettél te. már 
Hőforrásod gyógyító.

Irta: DÚLÓ KÁROLY 
Berekböszörmény.
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10154-1940.
Árverési hirdetmény.

1. Hajdúszoboszló megyei város 
tulajdonát képező árucsarnok XI. sz. 
helyisége az 1940. évi julius hó 22. 
napján délelőtt 11 órakor a városháza 
közgyűlési termében tartandó nyilvá­
nos árverésen bérbe adatik.

2. A bérlet időtartama az üzlethe­
lyiségnek esetleg birói kiürítése és a 
város birtokába való visszabocsátása 
után a tényleges birtokbaadáskor 
kezdődik s ettől kezdve három évig 
tart, úgy azonban, hogy a harmadik 
évben a birtokbaadás hónapjának 
megfelelő hónap végéig terjed.

3. A kikiáltási összeg évi 202 arany- 
pengő.

4. Árverelni szándékozók kötelesek 
az árverés kezdete előtt a kikiáltási 
összeg 50 százalékát bánatpénzként 
az árveréssel megbízott városi kikül­
döttek kezéhez kifizetni s ezen összeg 
a legtöbbet ígérő által az általa meg­
ígért összeg 50 százalékára egészí­
tendő ki, ellenkező esetben ígérete 
figyelmen kívül hagyatik s terhére és 
veszélyére nyomban újabb árverés 
tartatik, melyen azonban ő részt nem 
vehet. A többi árverelő által letett 
bánatpénz a képviselőtestület dönté­
séig szintén visszatartatik s ígérete 
elfogadása esetén köteles 3 nap alatt 
a bánatpénzt ígéretének 50 százalé­
káig kiegészíteni.

5. Részletes árverési feltételek a 
városi ügyésznél megtudhatók.

Hajdúszoboszló, 1940. julius 12.
Dr. Márton Gábor

polgármester.

Több tanyai népiskolai 
internátust épít 

a kormány.
A magyar népiskolai oktatásról 

szóló törvényes intézkedések vég­
rehajtását akadályozó körülmények 
között a legszámottevőbb volt az, 
hogy az alföldi mezőgazdasági 
népességünk egymillió főt meg­
közelítő része az iskoláktól több­
nyire tekintélyes távolságban 
fekvő tanyákon lakik. Az iskolák 
megközelítése nemcsak a távol­
ság, de a megfelelő utak hiánya 
miatt is különösen a kisebb gyer­
mekek számára sok szenvedést és 
fáradságot jelent. A kormány a 
bajok tudatában igyekezett meg­
találni a segítés lehetőségét, amikor 
kimondotta, hogy az iskoláztatás 
biztosítására tanyai internátust, 
esetleg napközi otthont kell léte­
síteni.

Az első ilyen interné tussal egy­
bekötött tanyai népiskolát a vallás- 
és közoktatásügyi miniszter építte­
tett a Komádi község által adomá­
nyozott telken és ugyancsak a 
minisztérium gondoskodott aziskola 
felszereléséről is. A 360 tanyai 
gyermeket befogadó iskola építése 
és felszerelése összesen 310,000 
pengőbe került. A tanító- és neve­
lőszemélyzetről, valamint az inter- 
nátusi orvosról és az ápolónőkről 
a kormány gondoskodik, az egyéb 
kiadásokat Komádi község vállalta 
azon túl, hogy az internátust igény­
bevevő gyermekek szülei a fenn­
tartáshoz természetbeni szolgálta­
tással járultak hozzá. Az iskola­
évet a tanyai ember életviszonyai­
hoz alkalmazkodóan állapították 
meg és gondoltak arra, hogy a 
nagyobb gyermekek szüleinek a 
serényebb munkát kívánó időben 
segédkezzenek. Az I—II. osztályos 
tanulók tanulási ideje szeptember 
10-től junius hó 10-ig, a III—ÍV. 
osztályosoké október 1-től május 
31-ig, az V—VI. osztályosoké no­
vember 1-től április 30-ig, a VII— 
VIII. osztályosoké november 15-től 
március 15-ig tart.

Az első tanyai népiskolai inter- 
nátus első tanévéről kiadott beszá­
molója igen érdekes adatokat tar­
talmaz. Megállapítja többek között, 
hogy az intézmény a szeretet és 
a meggyőzés utján való hatást tette 
a nevelés és a fegyelmezés esz­
közéül. Sok megható jelét látták a 
kis tanyai gyermekek szeretetének, 
ragaszkodásának tanítójuk és neve­
lőjük irányában. A tanyai gyer­
meket hálás, jó nevelési anyagnak 
ismerték meg. Áldozatkészek, fogé­
konyak és tisztelettudók, amit ter­
mészetesen szüleiknek köszön­
hetnek.

Meg kell említenünk azokat a 
módozatokat, amelyek szerint az 
internátusi ellátási költségekhez 
való szülői hozzájárulás mértékét 
megszabták. Nemcsak a szülők 
vagyoni és kereseti viszonyaira, 
hanem az általuk eltartott gyerme­
kek számára is tekintettel voltak. 
Más természetbeni hozzájárulással 
szolgált az a szülő, akik gazdasági 
cseléd, vagy napszámos és más 
mérték volt kiszabva arra a szülőre, 
aki egy-két holdas, vagy harminc­
negyven holdas tanyásbirtokos.

Az internátussal egybekötött első 
tanyai népiskola szeptemberben a 
második évébe lép. Az elindulás 
megtörtént, a komádi kísérlet fénye­
sen bevált, a kormány foglalkozik 
azzal a tervvel, hogy a közeljövő­
ben a többi tanyai központokban 
is létesít a komádi példára nép- 
internátusokat.



3~ MsaBMMMMaMtMtthltf

1940. Julius 21. Független Hajdnság

fürdöközlemények
írja: VERESS Bf.I A.

cA töke elhelyezkedése 
Hajdúszoboszlón,

3. oldal.

Ha visszatekintünk gyógyfür­
dőnk elmúlt évtizedére, mint 
érdekes, de nem szokatlan tényt 
állapíthatjuk meg azt, hogy a 
tőke állandóan nagy érdeklődést 
mutatott Hajdúszoboszló iránt. 
Ismételjük, hogy ez a tény nem 
szokatlan, sőt inkább érthető, 
mert hiszen a tőke igen érzékeny 
valami s megérzi, hogy hol érde­
mes letelepedni. Hiába kezdődött 
1931-ben a gazdasági válság, 
hiába tartott a gazdasági lerom­
lás több mint 6 esztendeig s hiába 
voltak az utóbbi 2—3 év alatt 
rendkívüli események, a tőkének 
Hajdúszoboszló iránti érdeklődése 
talán nagyobb volt, mint bárhol 
az országban.

S ezt kizárólag gyógyfürdőnk­
nek s gyógyfürdőnk fejlődésének 
köszönhetjük!

Hány nyugdíjas tisztviselő hozta 
ide megtakarított filléreit, hány 
magános alapított itt lukrativ 
üzleteket s hány intézet építette 
fel már gyógyházát! ? Az ide­
hozott tőke Hajdúszoboszló város 
vérkeringésébe folyt bele s jól 
járt a helybeli mezőgazdaság, 
ipar és kereskedelem egyaránt. 
A mezőgazdaság azért, mert nagy 
áron értékesíthette ingatlanait és 
termékeit, az ipar, mert szinte 
állandó munkaalkalma van, a 
kereskedelem, mert több és jó 
fogyasztónak állandóan szállítani, 
eladni tud . . .

Eszünkbe jut ilyenkor New-york, 
San-Francisco, vagy Chicago gyer­
mekkora, amikor — még alig 
60—80 évvel ezelőtt — a tőke 
nagy területeken telepedett le 
ezeken a helyeken s 1—2 év 
alatt gombamódra emelkedtek a 
felhőkarcolók, ipartelepek, keres­
kedelmi gócpontok. A tőke meg­
érezte, hogy az amerikai világ­
résznek ezek lesznek az ipari, 
kereskedelmi gócpontjai s a tőke- 
befektetések hatalmas arányú fej­
lődéseket indítottak meg.

Meg vagyunk arról győződve, 
hogy ha az elmúlt évtizedben az 
előbb felsorolt kedvezőtlen körül­
mények nem merültek volna fel, 
gyógyfürdőnk s Hajdúszoboszló 
még csodálatosabb fejlődést pro­
dukált volna. De mérlegelve a 
helyzetet s a körülményeket, meg 
lehetünk az eredménnyel elé­
gedve. Évente több ingatlan cse­
rél gazdát s több építkezés törté­
nik Hajdúszoboszlón, mint Hajdú- 
vármegyében, sőt a környező 
2—3 vármegyében együttvéve! 
Ez hiteles statisztikai adat.

Még csak ezután fognak jönni 
a nagyobb építkezések! A Diós­
győri Állami Vasgyár Társpénz­
tára még ez évben felépiti emele­
tes gyógyszállóját. A munkálatok 
már is vállalatba vannak adva. 
Az Ipartestületek Országos Köz­
pontja hatalmas telkén emeletes 
gyógyházát épit: több mint 300,000 
drb. tégla már helyszínre van 
szállítva. De építkezik az Orszá­
gos Ref. Tanítóegyesület, a Vonat­
kísérők Országos Otthona, a Vidéki 
Rendőrkapitányság stb. egytől- 
egyig emeletes épületeket. Az 
Országos Társadalombiztosító Inté­
zet a közelmúltban vásárolt érté­
kes telkén már az u. n. talaj­
technikai vizsgálatokat is megtar­
totta a talaj hordképességének
megállapítása céljából, hogy hány 
emeletes gyógypalotát, milyen

alapozással lehet rajta építeni ? 
Amint tudjuk, a tervek már készí­
tés alatt is állanak.

De ezelőtt tiz évvel elhitte 
volna-e valaki, hogy a fürdőbejá­
rattal szemközt egy pompás szál­
loda, a Gambrinus fog épülni ? 
Vagy elhitte volna-e, hogy pl. 
egy gróf Pongrácz, egy gróf 
Almássy Denise, vagy az OKH. 
kötelékébe tartozó diósgyőri szö­
vetkezet Hajdúszoboszlón fog épít­
kezni és pedig gyönyörű emele­
tes épületeket?

E helyről is köszönet az úttö­
rőknek ! Mindnyájunk köszöneté, 
Hajdúszoboszlóé, de az egész 
magyarságé is. Azért hogy tőkét 
hoztak ide, hogy bekapcsolódtak 
a város vérkeringésébe s előmoz­
dították a fürdő fejlődését.

Es következik a békés viszo­
nyok boldog állapota, csodálatos 
gyógyerejü fürdőnk nemcsak 
országszerte, hanem külföldön is 
még nagyobb vonzást fog gya­
korolni, úgy hogy annak nyomán 
a tőke bevonulása Hajdúszobosz­
lóra soha nem látott méreteket 
fog ölteni.
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H I R B K.
— A református templomban

ma délelőtt 9 órakor prédikál Loós 
András segédlelkész, délután 3 óra­
kor Fehér János segédlelkész.

— Minisztertanács. A kormány 
tagjai gróf Teleki Pál miniszterelnök 
elnöklete mellett minisztertanácsot 
tartottak.

- Hitler utolsó békefelhivása 
Angliához. Hitler Adolf német 
birodalmi vezér és kancellár a 
pénteken tartott birodalmi gyűlé­
sen egy utolsó békefelhivást inté­
zett Angliához, hogy el lehessen 
kerülni a háború folytatását. „Mint 
győztes, az értelemhez fordulok" 
mondotta Hitler világtörténelmi 
jelentőségű beszédében. Az egész 
világ óriási érdeklődéssel várja az 
angol választ.

— Ciano gróf újból Berlinben.
Ciano gróf olasz külügyminiszter 
pénteken délután a német biro­
dalmi kormány meghívására — 
rövid látogatásra — újból Berlinbe 
érkezett. Ciano gróf pénteken dél­
után részt vett a német birodalmi 
gyűlésen.

— Képviselőtestületi rendkívüli 
közgyűlést tart Hajdúszoboszló 
megyei város képviselőtestülete ma 
délelőtt fél 11 órakor. A közgyűlé­
sen dr. Márton Gábor polgármester 
fog elnökölni. A tárgysorozaton 56 
tárgy szerepel, nagyobbára elnöki, 
fürdőügyi jelentések, előterjesztések, 
javaslatok. A tárgysorozaton szerepel 
többek között dr. Simon József 
nyug. városi orvosnak tényleges 
szolgálatra való behívása, dr. Balás 
Endre városi orvos nyugdíjazás 
iránti kérelme. A gazdag tárgysoro­
zat a város fontosabb közigazgatási 
ügyeit öleli fel.

- Szoboszlón nem lesz az idén
SZÜret. A múlt hetekbeli jégverés és 
káros esőzések után rohamosan fel­
lépett peremospora és lisztharmat a 
szőlőtermést teljesen elpusztította. A 
károsodás igen érzékeny, mert nálunk 
gyümölcstermés sincs.

— Az aratás javában folyik. Bú­
zában közepes termés várható.

— Anglia ellen a német haderő 
általános támadása minden pillanat­
ban várható.

. — Személyi változások a ren­
dőrségen. A m. kir. államrendőrség 
hajduszoboszlói kapitányságánál az 
utóbbi napokban a következő sze­
mélyi változások történtek: Beliczky 
Kálmán in. kir. rendőrfőtanácsost a 
belügyminiszter Hódmezővásárhelyié 
helyezte. A kapitányság vezetését 
Nagy Gyula rendőrkapitány vette át. 
Beliczky Kálmán m. kir. rendörfőta- 
nácsos évek óia vezette a hajduszo­
boszlói rendőrkapitányságot pártat­
lansággal és odaadó szakismerettel. 
Távozását őszintén sajnáljuk, mert 
személyében egy kiváló tisztviselőt 
és városunk megértő barátját veszí­
tettük el. Veszteségünket enyhíti az 
a körülmény, hogy utóda Nagy Gyula 
rendőrkapitány lett, aki városunk 
társadalmának hosszú évek óta köz­
szeretetben és megbecsülésben álló 
tagja, aki mindenkepen méltó utóda 
a távozó Beliczky Kálmán m. kir. 
rendőrfőtanácsosnak. Ugyancsak át­
helyezték a hajduszoboszlói rendőr­
ségről Batlió Béla rendőrfogalmazót 
Jászberénybe, akit aránylag rövid itt- 
lartózkodása alatt megbecsülő szere­
tettel vett körül városunk társadalma. 
Utóda vitéz Mányai Emil rc-ndői Gfel­
ügyelő lett, akit Ungváriól helyezett 
át a hajduszoboszlói kapitánysághoz 
a belügyminiszter. Vitéz Mányai Emil 
rendőrföfeiügyeiő a napokban vette 
át hivatala vezetését.

A róm. kai. egyházközség
julius 28-án, vasárnap es'e 8 órai 
kezdettel, a fürdővendégió üvegter­
mében, a magyar Vöröskereszt Egylet 
javára, dr. Tasnádi Nagy András 
m. kir. titkos tanácsos, képviselőházi 
elnök, országgyűlési képviselőnk 
fővédnöksége alatt Murgács-nótaestet 
rendez a szerző személyes felléptével. 
Belépődíj személyenként: 1 pengő. 
Jegyek elővételben kaphatók a róm. 
kát. plébániai hivatalban és a fürdő 
pénztárainál. Az igen nívósnak ígér­
kező magyar nótaestre — tekintettel 
a jótékonycéira — felhívjuk ezúton 
is a közönség figyelmét.

— Tisztújító közgyűlés a Vörös- 
keresztnél. A városi Vöröskereszt 
fiókegylet folyó hó 14-én tisztújító 
közgyűlést tartott Az uj tisztikar és 
választmány egyhangú választással a 
következőképen alakult: elnök Bél- 
teky Lajos; női társelnök dr. Márton 
Gáborné; alelnök Kovács Lajos; 
női társ-alelnök G. Tóth Gizella; 
titkár Bálint Árpád; pénztáros Már­
ton Antal; ellenőr Bölöni Balázs; 
gondnok Huszti Elek; jegyző Loós 
András; orvos (belbiztonsági előadó) 
dr. Márton László. — Választmány: 
Bélteky Lajosné, Bor J .nos, dr. Csűr. 
István, Cseke Péterivé, özv dr. Dajka 
Ambrusné, Demjén Ferencné, Demjén 
Ferenc, Faltér jánosné, Fehér Jánosné, 
Gyárfás Ibolya, id. Göblyös Ferencné. 
Győri Ida, Jakucs Piroska, Juhász 
Lajosné, Kcresztury Sándorné, Kovács 
Lajosné, S. Kováts Sándorné, özv. 
Koncz Endréné, vitéz Kosa Vincéné, 
vitéz Kósa Vince, Körner Gézáné, 
dr. Malatinszky Vilma, dr. Márton 
Gábor, dr. Márton Lászlóné, Molnár 
Károlyné, Mónus Gyuláné, Nagy 
Gyula, dr. K. Nagy Zoltánná, dr. K. 
Nagy Zoltán, özv. Padrah Sándorné, 
dr. Simon József, dr. vitéz Simon 
Árpádné, dr. Soós János, dr. Szabó 
Zoltánná, dr. Szabó Zoltán, Szécsy 
Miklós, özv. G. Tóth Jánosné, Wal- 
lon Lajosné, Vágó Vilma, Zakar Já­
nosné. Számvizsgálóbizottsági tagok: 
Cseke Gábor, B. Nagy Sándor. A 
közgyűlés elhatározta, hogy széles­
körű szervező munkát indít meg.

Hajdúszoboszlón, Belváros­
ban Kigyó-utca 34—36. sz. 

széles frontu családi ház. Érdeklődni 
Hajdúszoboszlón, a dr. Csiha István

ügyvédi irodájában lehet,

BOCSKAY ,
KERT-MOZGO

heti műsora:
Csak hétfőn, julius 22-én: Világ­

siker! Ketten egy jeggyel! 
„Amanda két élete". Énekes, 
zenés, táncos vígjáték. Fősze­
repben a világ kedvencei: Fred 
Astaire és Ginger Rogers. Kí­
sérő műsor: Beszélő kövek 
Városa. Pompás magyar kis- 
film.

Julius 23—2h. Kedden és szerdán.
Magyar díszelőadások! Magyar 
milliós világfilm: Nincsenek 
Véletlenek . . . Főszereplők : 
Turay Ida, Szilassy László, 
Szombathelyi Blanka, Juhász 
József, Kcresztessy Mária, Mi- 
hályffy Béla. Fülbemászó zené­
vel, nagyszerű slágerekkel. 
Békeffy István mesterrendezése. 
Kísérőül: Micky film : Megva­
dult Robin Hotika.

Csak csütörtökön, julius 25-én:
Ketten egy jeggyel! A budapesti 
Rádius premiérszinházzal egy- 
időben, a szezon legnagyobb 
sikere: Nagyvárosi lány. 
Jean Boyer pompás zenés vig- 
játéka. Kísérőül: egy pompás 
színes világattrakció: VÍZ alatti 
kabaré.

Csak pénteken, julius 2 6-án =
Szigorúan 16 éven felülieknek! 
Marlene Dietrich világsikerű 
vadnyugati csodafilmje: Asz-
szonylázadás. Ennél ragyo­
góbb és izgalmasabb film még 
nem volt! Kisérő műsor:
Lélekzetíojtó pillanatok. Vi­
lágvárosi variették műsorából.

Julius 27-28. Szombaton és 
vasárnap: Magyar filmremek ! 
Minden nő szívügye: Férjet 
keresek! Két órás kacagás! 
Főszereplők: Turay Ida, Lata- 
bár, Bilicsi, Rózsahegyi, Petlies 
Sándor és Ferenc, Sulyok Mária, 
Szaploncay Éva. Kísérőül: 
A Hollywoodi képeskönyv. 
Káprázatos szin.es filmremek a 
világsztárok életéből.

FIGYELEM! Minden héten hozzuk 
a legújabb magyar-, német- és 
az angol világhír adókat!
Fedett nézőtér. Előadások naponta 

1 ,9 órai kezdettel. Az előadá­
sok esőben is megtartatnak 1

— Anyakönyvi hírek.
Szüiuések: Kaszás János fia János, 
Takács József fia Sándor, Yida 
József fia József, Kerezsi Imre leánya 
Vilma, jeges Lajos fia Lajos, Buri 
István leánya Olga-Borbála, Elek 
Sándor fia Sándor, Braunstein Áron 
leánya Ágnes. Halálozások: özv. 
Soós Jánosné — Cs. Szűcs Lidia — 
77 éves, Szilágyi Bernát 67 éves, 
Gy. Kovács János 69 éves, özv. 
H. Fekete Józsefné — Mocsári 
Mária — 65 éves.

- Italárut, faj borokat, finom likő­
röket, zamatos rumokat, kisüsti pá­
linkákat, aratási pálinkát, Braun-féle 
Brandy-t, valamint mindenféle 
fűszerárut mindenkor a legolcsóbban 
szerezheti be Földi Imre fűszer- és 
italáru kereskedésében: H ajduszo- 
boszló, II. t. Törökdoinb-u. 12. 
(Hajdu-utca sarok.)

— A Máv. összes vonalain a
menetrendszerinti vonatközlekedés 
tegnaptól kezdve megindult.

— Felakasztotta magát. Özv. 
Soós Jánosné — Cs. Szűcs Lídia — 
VI. tized Attila-utcai lakos 78 éves 
korában gyógyíthatatlan betegsége 
miatt julius 15-én felakasztotta ma­
gát. Temetéséhez az ügyészség az 
engedélyt megadta.

m
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- Or. Nagy Béla meghalt. Faj­
dal más hirt kell olvasóinkkal közöl­
nünk. Dr. Nagy Béla volt hajduszo- 
boszlói gyógyszerész, aki lapunknak 
1913— 14-es években tiz hónapon át 
felelős szerkesztője volt, hosszas 
szenvedés után meghalt A megbol­
dogult a Hajdúszoboszlói társadalom­
nak éveken át osztatlan szeretet ben 
álló értékes, tekintélyes tagja volt. 
Barátai, jóismerősei mélyen megren­
dülve vették a szomorú gyászhirt dr. 
Nagy Béla korai eltávozásáról. El­
hunytéról a következő gyászjelentés 
szól: „Dr. Nagy Bélámé szül. Berkó 
Mária, Isten szent és mindenható 
végzését megrendült, de békességes 
lélekkel fogadva, fájó szívvel, de a 
viszontlátás drága reményében jelenti, 
úgy a maga, mint az elhunyt test­
vérei, sógorai, sógornői és az egész 
rokonság nevében, hogy forrón sze­
retett ura: Dr. Nagy Béla budapesti 
gyógyszertár-tulajdonos, a budapesti 
gyógyszerészgyakornok iskola tanára 
életének 54., boldog házasságának 
30. évében, folyó évi julius hó 17-én 
befejezte fáradhatatlan munkában 
töltött gazdagon megáldott földi éle­
tét. Fö'di porhüvelyét a Kerepesi 
temető haiottasházábói folyó hó 20-án, 
szombaton délután 4 órakor, a ref. 
egyház szerint helyezzük pihenő he­
lyére.“ A megboldogult jó barátot és 
nemesszivü emberbarátot özvegyén 
kívül hat testvére, sógora és sógor­
nője és több unokaöccse és unoka- 
húga gyászolja. Emlékezete legyen 
áldott! Temetése a székesfővárosban 
őszinte részvét mellett ment végbe.
- A helybeli MÁV. főnökség 

értesítése alapján julius 16-ától a 
következő bővített menetrend lépett 
éleibe: az 1720. sz személyvonat 
Debrecen—Nyíregyháza-felé indul 
4 óra 00 perckor, az 1747. sz. sze­
mélyvonat Püspökladány-felé indul 
6 óra 07 perckor, az 1742. sz. sze­
mélyvonat Debrecen-felé indul 8 óra 
24 perckor, az 1707. sz. gyorsvonat 
Budapest-felé indul 8 óra 28 perc­
kor, az 1713. sz. személyvonat Buda­
pest-felé indul 13 óra 01 perckor, 
az 1704-2 sz. gyorsvonat Debrecen— 
Nyiregyháza-íelé indul 13 óra 20 
perckor, az 1712 sz. személyvonat 
Debrecen—Nyiregyháza-fclé indu’ 
13 óra 44 perckor, az 1701-a. gyors­
vonat Budapest-felé indul 21 óra 03 
perckor, az 1708. sz. gyorsvonat 
Debrecen—Nyiregyháza-f elé indul 
21 óra 43 perckor, az 1719. számú 
személyvonat Budapest-fe’é indúl 22 
óra 29 perckor.

— A bércséplési százalékról 
szaio kormányrendelet. A Buda­
pesti Közlöny julius 18-iki számában 
megjelent az Árellenőrzés Országos 
Kormánybiztosának a csépiési száza­
lékot szabályozó rendelete, amely 
kimondja, hogy a csépiési százalék 

múlt évinél magasabb nem lehet

kérhetnek a csépeitetőkíől. Magánjáró 
gépeknél, ha az üzemanyagot a 
csépeltető adja, 4 5 százalék, ha az 
üzemanyagról a cséplőgéptulajdonos 
gondoskodik, 6 százalék, továbbá a 
nem magánjáró gépekre, ha a von­
tatást a csépeltető végzi, 4 százalék, 
ha pedig a cséplös gondoskodik a 
vontatásról és üzemanyagról, 5 5 
százalék. Fenti százalék csak a gép­
tulajdonos dijára vonatkozik, mig a 
munkások részesedését a csépeltető 
fizeti a legkisebb munkabérmegáila- 
pitó bizottság rendelete szerint, amely 
Hajdumegyében 3 5 százalék.

lipsdoi lliüfácbllö felvétetik 

papirfeldolgozási munkára fizetés­
sel Kovács Kálmán nyomdájában 
Hajdúszoboszló, Horthy M.-ut 2.

MÄVAUT autóbusz-menetrend,
Érvényes 1940. junius 23-tól október 5-iü.

Hajdúszoboszló Debrecen:

Hajdúszoboszló. piactér indul 
gyegyf. indu! 

Debrecen, Arany B.-sz. érkezik

S'25
8 30
9 00

9-55 
lO'OO 
10 30

13 30 
13-35
14 05

17-00
17-30

17-50 
1800 
18 20

Hajdúszoboszló, piactér érkezik
gyógy f. érkezik

Debrecen, .Arany B.-sz. indul 
x csak hétköznap,

1 45 17-34 18-07 1846 18 59
10 55 1-40 17-30 18-00 18 10 18 55
1025 fiú 17-00 17 30 17 0 18 25
csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.

15-20

Hajdúszoboszló—Püspökladány
x +

18-57 19-34
19- 38 

20 04
20- 23

-Kisújszállás

18-14
18-18

I
18-54

Kunhegyes
f

827 9'57i, pajduszoboszlo, gyógyf. é. 
i n piactér é. 8 zj -j ->->

Nádudvar, Hangya-sz. _ 7 58 9 28
Püspökladány, p. u. 7 30 7'37 9'0z

é. Kisújszállás, p. u. í. 6 25 7 52
é. Kunhegyes, piactér i. 5 30 5 30

csak hétköznap, t csak vasárnap és ünnepnap közlekedik. 
Hajdúszoboszló—Szeghalom—Békéscsaba;

1901 
19 27 
1946
20- 50
21- 40

19-36 
19 30 
19-00

x
13-32
1328
13-08
12-43

18-14
18-18

18-05
1810

8 15

15- 52
16- 27 
1800

19 21 
1955 
21-25

Hajdúszoboszló, gyógyf.
„ piactér

Püspökladány, p. u. 
Kaba, községháza 
Földes, községháza 
Sáp, községháza 
Biharnagybajom 
Szeghalom, piactér 
Békéscsaba, Csaba-sz.

809
7-33
600

11 04 
11 00

10-40 
10-22 
lo!3 
9'5o 
9-16 
7 45

Hajdúszoboszló—Szeghalom—Gyoma—Szentes :

3=3X23=51

14-43 18-14 i. 
14-47 18-18
16- 3S 21-03
17- 32 2P55
18- 10 22 37
19- 02 23-30 é. 

csak hétköznap,
f £—V- Q dr1

Hajdúszoboszló, gyógyf. é. 917 
„ piactér

Szeghalom, p. u.
Gyoma, p u.
Szarvas, Arpád-sz.
Szentes, piactér 

T csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.

B Hop SímlBr-aiapjlUríny- EladóH használt női ruhák: 
Isonzó-utca 8. sz. alatt.

nál néhány évi 100 pengős ösztön­
díjas hely megüresedett Legalább 
jó osztályzatú, szegény, református 
vailásu, középiskolai tanuló augusz­
tus hó 1-ig beadhatja írásban érette 
a pályázatát a református iskola­

székhez.

12108-1940.
Hirdetmény.

A m. kir. minisztérium rendelete 
értelmében az, akinek birtokában idei 
termésű lucerna, lóhere, vagy más 
szántóföldi, vagy réti széna, avagy 
sarju-széna van és ezek együttes 
készlete az idén még várható termény­
mennyiséggel együtt összesen 100 
q-át meghalad, akinek az idén vár­
ható takarmányszalma termése 200 
q-át meghalad, akinek birtokában 
régebbi termésű egyéb szalma (alom­
szalma) van és készlete az idén még 
várható egyéb szalma termésmennyi­
séggel együttesen 400 q-át meghalad, 
köteles azt f hó 21.-én, vasárnap 
déli 12 óráig a hivatalos órák alatt 
a Hajdumegyei Takarékpénztár épü­
letében lévő hivatalos helyiségben 
bejelenteni.

A bejelentésben elő lehet adni, 
hogy a bejelentőnek szénából 1941. 
évi május hó 31.-ig, szalmából 1941. 
évi augusztus hó 15.-ig számítva 
állatok takarmányozására és almozá- 
sára, vagy természetben fizetendő 
tartozás teljesítésére elengedhetetlenül 
milyen mennyiségre van szüksége.

A bejelentés alá eső szénát és szal­
mát julius 16-tól kezdve hatósági zár 
alá helyezettnek kell tekinteni s azt 
eladás előtt a Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezetének megvásárlásra fel 
kell ajánlani s ha ez arra igényt nem 
tart, a tulajdonos azzai szabadon 
rendelkezik, más módon azonban zár 
alá helyezett széna és szalma el nem 
adható.

Aki e rendelkezéseket megszegi, 
annak készlete az államkincstár javára 
elkoboztatik s ellene 2 hónapig ter­
jedhető elzárással büntetendő kihágás! 
eljárás tétetik folyamatba.

Hajdúszoboszló, 1940. julius 16.
Dr. Márton Gábor

polgármester.

203-1940. O. M.
Hirdetmény.

A 100—1940. ein. B. M. számú 
rendelet 5. §-a szerint minden fiú­
gyermeket, aki a folyó évben 12. 
életévét eléri, a szülő, eltartó, szállás­
adó, a munka-, vagy szolgálatadó f. 
évi julius 31.-ig külön erre a célra 
szolgáló bejelentőlapon a m. kir. ren­
dőrség helybeli bejelentő hivatalánál 
bejelenteni köteles. A hivatkozott ren­
delet 33. §-ára utasítással felhívom 
azért az érdekelteket, hogy bejelentési 
kötelezettségüknek határidőre bün­
tetés terhe mellett tegyenek eleget.

Hajdúszoboszló, 1940. julius 17.
Dr. Márton Gábor

polgármester.
1117—1940. ám ”

Hirdetmény.
Közhírré tesszük, hogy a kiskorú 

llyés Ibolya tulajdonát képező VII. t. 
Rákóczi-ut 71. számú ház általános 
kijavítására az érdekelt iparosok 
részére ajánlattétel végett f. hó 25.-re 
határidőt tűztünk ki. Felhívjuk a 
kőműves-mestereket, akik a ház meg­
javítására ajánlatot óhajtanak tenni, 
hogy ajánlatukat részletes tervvel és 
számadással együtt a kitűzött határ­
időn belül okvetlen tegyék meg.

Hajdúszoboszló, 1940. julius 1.
Dr. Geönczy József

h. árvaszéki ülnök._
11090—1940.” '

Hirdetmény.
Alispán ur a mezőgazdasági mun­

kálatok végzésére a vasárnapi mun­
kaszünetet julius hó 28-ig felfüggesz­
tette.

Hajdúszoboszló, 1940. julius 13.
Dr. Márton Gábor

polgármester.

— Am. kir. belügyminiszter 
73,000-1940. B. M. számú rende­
lete. A gépjárómüvek hangjelzésére 
vonatkozó egyes rendelkezések 
módosítása: A 179100—1935. B. M. 
számú rendelet (az alábbiakban R.) 
egyes rendelkezéseinek módosításául, 
illetőleg kiegészítéséül, a m. kir.

kereskedelem és közlekedési minisz­
terrel egyetértőén, a következőket 
rendelem: 1. §. A R 2. §-ának ]. 
bekezdésében foglalt rendelkezések 
hatályukat vesztik és helyükbe az 
alábbi rendelkezések lépnek: „]. Vá­
rosokban a rendőrhatóság részéről 
megállapított főútvonalakon (250000- 
1929. B. M. sz. rendelet 27. az 
említett rendelet az alábbiakban Kresz) 
— közvetlen veszély esetét kivéve — 
a gépjárművezetőnek hangjelzést 
használni tilos. Ezt a tilalmat a ren­
dőrhatóság — amennyiben azt a 
helyi viszonyok indokolják — főút­
vonalakon kivül, más útvonalakon 
is kiterjesztheti.“ 2. §. 1. Az előző
szakaszban említett hangjelzés kor­
látozást — az 1937: II. t.-c. 3. cik­
kének második bekezdésében foglalt 
rendelkezések figyelembe vételével — 
olyan piros szegélyű tárcsával kel! 
jelezni, amelynek belső fehér, avagy 
sárga szinti körlapján, az átlós irány­
ban húzódó gépjármű kézikürt fekete 
szinü árnyrajzán húzódik keresztül. 
2. Az előző bekezdésben megállapított 
tilalmi jelzés elkészítéséről, elhelyezé­
séről és karbantartásáról a Kresz. 
48. §-ában megállapított módon kell 
gondoskodni. 3. §. Ez a rendelet 
1940. évi augusztus hó 1-én lép 
hatályba.

— Nem zárhatják le a vasúti 
sorompókat öt percnél hosszabb 
időre. A vasúti sorompókat Horthy 
István, Máv. elnökigazgató legújabb 
utasítása szerint ezentúl csak 5, sőt 
egyes helyeken csak 3 percig szabad 
zárva tartani. Az elnökigazgató az 
autóstársadalom régi panaszát orvo­
solja ezzel az intézkedéssel. Ugyanis 
sokszor indokolatlanul hosszú ideig 
tartották zárva a vasúti sorompókat 
az autók és a kocsik előtt. Horthy 
István gyors intézkedését örömmel 
fogadták mindenütt.
- Méreggé nyilvánították a 

lugkövet. A legújabb miniszteri ren­
delet a lugkövet a szabadforgalomból 
kizárt méreggé nyilvánítja és felhasz­
nálását kizárólag ipari, vagy más 
üzemi kísérleti és tudományos célokra 
korlátozza. A rendelet értelmében 
lugkövet háztartásokban sem tisztítási, 
sem szappanfőzési, sem más célokra 
használni nem szabad. A rendelet 
1940. október 1-én lép életbe. Régi 
óhajt teljesít ez a nagyfontosságu ren­
delet. Ami a házi szappanfőzést illeti, 
kísérletek alapján megállapították, 
hogy a szóda és égetett mész keve­
rékével lugkő nélkül jó minőségű 
szappant lehet főzni. Az eljárásról az 
Országos Magyar Közegészségügyi 
Intézet (Budapest, IX., Gyáli-ut 4.) 
Szappanfőzés lugkő nélkül címmel 
igen használható ismertetőt adott ki 
és azt bárkinek ingyen megküldi.
- Mennyi térítés jár a behívott 

lovakért és járómüvekért ? Min­
den fogatos gazdát érdekli a m. kin 
honvédelmi miniszter rendelete erről 
a kérdésről. (28,000-eln. 18-1940. 
V. 24). Röviden közöljük. Ha a hon­
védség mái legalább 24 óráig igény- 
bévette az állatot, vagy fogatot, akkor 
naponta jár a következő térítés: Pat­
kóit lóért és öszvérért napi 180 P. 
Patkolatlan lóért, öszvérért napi 1 
pengő. Jó szerszámért, vagy nyere­
gért 1 lóra napi 21 fillér. Javításra 
szorulóért napi 10 fillér. Jó fogatos 
járműért napi 50 fillér. Javításra szo­
rulóért napi 20 fillér. Hogy jó-e, 
vagy javításra szorul-e, azt az átadás­
kor határozza meg a bizottság. Ugyan­
akkor állapítja meg az állat és fogat 
becsértékét is. Az elismervényen !., 
vagy II. jelzéssel tüntetik fel az álla­
potot. A dij az átvétel napjától a visz- 
szaadási napig jár. A dijat az elöl­
járóság köteles azonnal kifizetni, ha 
a katonai parancsnokság megküldi a 
kimutatást. 

Nvomatolt Kovács Kálmán ,Bocskay“-könyvnyomdájában, Hajdúszoboszlón. 1940—920


